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Vorbind în numărul dela 21 August 

v. despre situaţiunea creată prin întoarce
rea Principelui Alexandru în Bulgaria, am 
dat expresiune temerii, ca nu cumva ce- 
stiunea bulgară să se complice în loc de a 
se resolva prin întoarcerea Domnului le
gitim la scaunul seu.

Prea în curând temerile exprimate de 
noi s’au adeverit.

Frecând Principele Alexandru înain
tează triumfător şi aclamat în calea sa 
spre Sofia, atitudinea Rusiei devine din ce 
în ce mai hotărîtă.

Depeşa trimisă din Rusciuc decătră 
Principele Alexandru Ţarului şi răspun
sul Ţarului la această depeşă sünt acte 
istorice de cea mai mare importanţă.

Mai nainte de a fi fost cunoscute 
aceste acte se presupunea, că resturnarea 
Principelui Alexandru a fost pusă decătră 
cabinetul rusesc la cale, —  se presupunea 
numai, căci era destul de greu să admiţi 
cu toată positivitatea, că o împărăţie atât 
de puternică ca Rusia recurge la nisce 
mijloace ca cele întrebuinţate pentru re
sturnarea Principelui Alexandru. în  genere 
se credea, că din cercurile oficiale rusesci 
nu s’a luat iniţiativa, nu s’a lucrat pe 
faţă pentru resturnarea unui Domnitor le
gitim, ci s’a exprimat numai aşa, mai in
direct, mai cu perdea, convingerea, că o 
mulţime de greutăţi ar fi înlăturate, dacă 
Principele Alexandru n’ar mai sta în 
scaunul Bulgariei, ear’ răsturnătorii au 
sevîrşit fapta trădării, căci tradare a 
fost, fără de autorisarea Rusiei, sperând 
numai, că prin aceasta se vor insinua la 
cercurile hotărîtoare din Rusia, şi se vor 
pune în graţia particulară a Ţarului. De 
aceea mulţi credeau, că Rusia oficială se 
simte genată de excesul de zel al aderen
ţilor ei din Bulgaria şi mai ales acum, 
după-ce lovitura n’a reuşit, îi va respinge.

Nu astfel stau însă lucrurile. Ţarul 
tuturor Ruşilor, puternicul autocrat, cel 
puţin indirect, aproabă fapta săvîrşită de

răsturnători şi stărue, ca Principele Ale
xandru să nu se întoarcă în Bulgaria. Ba 
după cele mai none sciri Poarta, în urma 
stăruinţelor ambasadorului rusesc, a in
tervenit, ca trădătorii să fie graţiaţi.

Toate aceste, se înţelege, în interesul 
mult încercatei Bulgarii.

Cestiunea însă nu mai e curat bul
gărească.

Nu mai rămâne nici o îndoială, că 
Principele Alexandru ’şi-a câştigat foarte 
multe simpatii în Europa şi mai ales în 
Bulgaria. Desigur însă nu pentru-că e 
băiat levent, cavaler în toată puterea cu
vântului, ci pentru-că ’şi-a făcut totdeauna 
datoria, fără-ca să între în conflict cu ve
derile europene.

Acum el a fost răsturnat de nisce 
oameni, care îi juraseră credinţă, de ofi
ţeri, de ostaşi juraţi sub steagurile lui.

Pretutindenea în Europa oamenii, 
care săvîrşesc asemenea fapte, sünt luaţi 
drept trădători şi pedepsiţi în virtutea 
unor legi, care pretutindenea în Europa 
sünt aceleaşi. în  privinţa aceasta nu mai 
încape nici o discuţiune.

Vine acum — cine? — Rusia, chiar 
Rusia şi cere, ca principele Alexandru să 
graţieze pe aceia, care ’l-au tradat, vine 
chiar fiul împăratului omorît de trădători 
şi stăruie, ca trădătorii altui cap încoronat 
să fie graţiaţi.

Rusia e mare şi Ţarul e puternic: 
se poate, că Principele Alexandru, voind 
a-’şi scuti ţeara, va ceda stăruinţelor ru
sesci şi-’i va graţia pe trădători, se poate 
că puterile europene, chiar şi Germania, 
voind să menţină bunele relaţiuni cu 
Rusia, vor suferi această lovitură dată 
principiului monarchic, —  se pot toate 
aceste, dar’ prin ele cestiunea bulgară nu 
se resoalvă, ci se complică.

Căci nu mai e principele Alexandru 
Domn al Bulgariei, când se scie, că el 
poate să fie răsturnat şi alungat din ţeară, 
fără-ca, întors ear’ la scaunul seu, să-’i 
poată pedepsi pe aceia, care au făcut în

cercarea de a-’l răsturna. Nu mai crede 
nimeni, că este cu putinţă menţinerea or- 
dinei în Bulgaria, şi de aceasta e vorba.

„Li s’a creat Bulgarilor, — am dis sunt 
acum câteva cj.ile, — posiţiunea ce li s’a creat, 
fiindcă se spera, că astfel se va asigura desVol- 
'^rea lor p a c i n  ică. Desigur însă, că această 
speranţă nu s’a reálisát: Bulgaria este un cuibar 
de disordine socială şi de nedumeriri pentru so
cietatea europeană. Ear’ principele Alexandru nu 
poate sé ne dee garanţii destul de sigure, că de 
aici înainte va menţine ordinea, fiindcă nimeni 
nu poate sei, dacă mâne nu va fi din nou sur
prins de alţi trădători, dacă nu chiar de aceia, 
care ’l-au alungat astă-dată din ţeară.“

Astăzi putem repeta cu mai mult te
mem aceste cuvinte.

Rusia nu vrea, precum se vede, ca 
principele Alexandru să poată menţină or
dinea în Bulgaria, şi este foarte greu a 
crede, că el va pută să o menţină chiar 
şi în luptă cu Rusia şi cu agenţii ei atât 
de zeloşi.

Mult însă, foarte mult a perdut Rusia 
prin atitudinea ei în cestiunea Bulgariei, 
şi Ţarul poate se-’l pismuească pe prin
cipele Alexandru chiar şi după-ce îl va fi 
silit să abdică.

Corespondenţă din Viena.
Viena, 2 Septemvrie n. 1886.

Maghiarii au făcut în ultimul timp mai 
multe sforţări, ca sé obţină favoarea opiniunii 
publice în Germania.

Un membru distins al partidului guverna
mental, Markgraful Pallavicini declară înaintea 
alegătorilor sei în Mindszent, că Maghiarii au 
numai un adevărat amic şi acesta e — Ger
mania.

Pentru scopul acesta fu soirea răspândită 
şi în jurnalele guvernamentale, că Tisza se află 
pe punctul să aducă la cale o înţelegere cu 
Saşii din Transilvania.

E uşor de priceput, care sunt considera- 
ţiunile politice, care îi fac pe Maghiari să se 
simţă angagiaţi, ca să se proclameze ca sateliţi 
ai Germaniei.

Maghiarii cred, că un imper mare maghiar 
corespunde mai bine calculilor politicei germane. 
Dar’ se pare, că Maghiarii în caşul acesta vor 
afla asemenea o desilusiune, precum au aflat-o

alte popoare, care şi ele s’au răzimat prea mult 
pe protecţia Germaniei.

De asemenea şi Polonezii au sperat, că 
Germania se va servi de dînşii, ca de o avant- 
gardă contra Rusiei şi deja cutezaseră câteva jur
nale politice sanguinice să serbeze pe principele 
Bismarck, ca pe restauratorul Poloniei.

E cunoscut, cât de iute Polonezii au aflat 
de tot altele. De asemenea şi în România există 
o considerabilă scoală de politici, care se nu
tresc cu idea, că o Românie forte şi mare 
aparţine postulatului celui mai principal al po
liticei germane.

De asemenea şi principele Alexandru a 
contat pe sucursul Germaniei, dar’ a trebuit să 
facă experienţa, că principele Bismarck ’l-a lăsat 
să cadă, spre a nu pune în pericol alianţa 
cu Rusia.

Acum ear’ se relatează din Pesta, că con
tele Zichy însoţit încă de alţi magnaţi maghiari 
s’a dus la principele Alexandru, ca să pună la 
cale o împăcare între dînsul şi regele Milan.

Tot aşa se susţine, că aceasta stă în legă
tură cu un proiect englez, după care Sérbia, Bul
garia şi România să se unească la o alianţă a 
statelor acestora.

Noi însă credem, că Maghiarii se ostenesc 
îndeşert, ca să obţină simpatiile popoarelor din 
Orientul Europei, pe câtă vreme ei nu renunţă 
la planurile lor de maghiarisare.

Pentru România asemenea e imposibil să 
poată simpatisa cu Maghiarii pe câtă vreme Ro
mânii din Ungaria şi Transilvania, cari sünt ame
ninţaţi de hegemonia maghiară, se pronunţă cu 
veto contra acestora.

E de asemenea o ilusiune, că chiar cu Saşii 
transilvăneni o aduncă şi durabilă înţelegere e 
posibilă, pe câtă yrems idea de maghiarisare nu 
e părăsită. Exemplul cu Croaţia vorbesce-în pri
vinţa aceasta destul de clar. Croaţilor încă li-se 
făcură concesiuni, care sunt în Pesta ţinute de li
mitele extreme ce pot fi acordate unui popor ne
maghiar.

Şi cu toate aceste nu sunt mulţumiţi nici 
Maghiarii nici Croaţii, şi ultimii sânt astădi Ma
ghiarilor şi ideii de stat maghiare tocmai tot atât 
de ostili ca şi mai înainte.

îndreptăţirea naţionalităţilor şi hegemonia 
unei singure naţionalităţi, — aceste două lucruri 
nu sânt compatibile între dînsele, sânt ca focul 
şi apa, şi unde domnesce unul, nu există loc 
pentru celalalt. In tot Vestul Europei triumfează 
principiul emancipaţiunii naţionale.

Popoarele, care în timp de sute de ani au 
suportat pe gutui lor jugul dominaţiunii turcesci

Foiţa „Tribunei“.
V ecin ii.

— Din fantasiile lui Ni c o l a e  Gogol .  — 
(Urmare.)

O babă uscăţivă scotea una câte una nisce 
haine vechi din casă şi le înşira pe o sfoară 
întinsă, ca sé se mai svénte. O veche uniformă 
de postav eşit îşi întinse iute braţele în aer şi 
cuprinse cu ele un peptar de stofă ţăsută cu fir 
de aur; urmă apoi uniforma nobilitară cu bla- 
sonul pe bumbi şi cu un guler mâncat de molii, 
apoi nisce pantaloni de lână, albi şi plini de 
pete, care odinioară acoperiau pulpile lui Ivan 
Nichiforovici, acum însă ar fi stat întinşi chiar 
şi numai pe degetele lui. în urmă aduse altă 
păreche de pantaloni mai largi, o scurteică că- 
zăceaseă, pe care Ivan Nichiforovici ’şi-o făcuse 
cu doue-deci de ani în urmă, când se pregătia 
să între în oaste, şi-’şi lăsase mustaţa. în sfîr- 
şit eşi la iveală chiar şi sabia, care se înfigea 
cu vîrful în aer. Şi ear’ se desveliră creţele 
unui caftan verdiu cu nisce bumbi mari ca go
loganul. Intre creţele lui se vedea o camisolă 
cu tivitură de aur, pe care în curend o acope- 
riră poalele unei rochii rămase dela bunica fie- 
iertată, în ale căreia buzunări ai fi putut ascunde 
fără greutate câte un pepene. Toate aceste, 
aruncate una preste alta, îi erau lui Ivan Iva- 
novici o privelisce cu atât mai interesantă, cu cât 
radele soarelui, reflectându-se când de pe o mâ
necă albastră ori verde, când de pe o făşie roşie, 
ori de pe o tivă de aur ori poate chiar de pe

tăişul săbiei, îi presentau un spectacol extraordi
nar. în faţa acestei privelisci îţi aduci fără de 
voe aminte de vifleimul, pe care îl poartă artiştii 
pribegi prin uliţele satelor. Aici mulţimea adu
nată stă uimită în faţa lui Irod cel cu coroană 
de aur ori în a Ţiganului, care duce vifleimul; 
în dosul teatrului se aude scărţiitura unei ce- 
tere, un Ţigan bate drept dobă cu limba în obrajii 
umflaţi, soarele e spre asfinţite şi răcoarea nopţii 
de vară atinge umerii goi ai binehrănitelor 
ţerance.

In sfîrşit baba eşi ear’ din cămara de ve
chituri şi aduse gâfâind o şea veche dimpreună 
cu curelele ei şi cu săculeţele pentru pistoale, o 
acoperitoare de postav roşu, tivită cu fir şi cu 
copcii de aramă.

„Proasta de ea, — îşi (fise Ivan Ivanovici, 
— te pomenesci că în cele din urmă îl scoate 
chiar şi pe Ivan Nichiforovici la aier.“

Şi în adevăr, Ivan Ivanovici era p’aci, p’aci 
s’o nimerească. Preste vre-o cinci minute eşiră la 
iveală pantalonii de Nancbing ai lui Ivan Nichi
forovici şi cuprinseră jumătate aproape din curte. 
Apoi bătrâna mai aduse o căciulă şi o puşcă.

„Ce va să (fiică aceasta? — se întrebă Ivan 
Ivanovici. — Puşcă n’am vădut nici odată la Ivan 
Nichiforovici. Ce are de gând cu ea ? Nu îm
puşcă nici odată şi are puşcă ! De ce ? Şi încă 
ce giuvaer de puşcă! Încă demult doresc se am 
aşa ceva; am mare poftă de puşca aceasta; — 
cum aş pute oare să pun mâna pe ea ?! — Audi, 
bătrână! — strigă Ivan Ivanovici. -făc«- d semn 
cu mâna.

Bătrâna se apropiă de gar(

„Ce e aia din mâna d-tale?“
„Precum veefi însuţi, — o puşcă.“
„Ce fel de puşcă?“
„Mai sciu şi eu? — Dacă ar fi a mea, aş 

sei poate din ce e făcută; e însă o puşcă boie
rească. “

Ivan Ivanovici se ridică şi începu să pri
vească puşca din toate părţile, uitând s’o mustre 
pe bătrâna, pentru-că a pus puşca şi sabia să 
se svénte şi ele.

„E, precum se vede, de fer“, — urmă 
bătrâna.

„Hm! de fer. De ce tocmai de fer“, — 
grăi el aşa pentru dînsul. — „O are stăpânul 
d-tale de mult?

„Aşa se vede“.
„Un giuvaier!“ — urmă ear’ loan Ivano

vici. — „Am să o cer dela el. Ce face el cu 
ea? îi dau ceva în schimb pentru ea. E acasă 
boieral ?“

„Acasă“.
„Ce face? — Odihnesce?“
„Odihnesce“.
„Prea bine, mă duc la el“.
Ivan Ivanovici se îmbrăcă, se înarmă cu 

un ciomag noduros, drept apărătoare contra câ
nilor, -— căci sânt mai mulţi câni ca oameni pe 
uliţele Mirgorodului, — apoi plecă.

Curtea lui Ivan Nichiforovici se întindea 
alăturea cu a lui Ivan Ivanovici, şi se putea trece 
preste gard dintr’una în ceealaltă. Ivan Ivano
vici însă mai bucuros luă drumul pe uliţa. Tre
buia se treacă printr’o uliţă dosnică atât de 
strimtă, încât două telegi cu un cal, întâlnindu-

se în ea, n’ar fi putut să treacă, ci ar fi trebuit 
s’o dee pe una din ele ear’ înapoi spre uliţa 
cea mare. Pietonul se umple, umblând pe aici, 
de scăieţii ce cresc prelângă garduri. în această 
uliţă la o parte era şopronul lui Ivan Ivanovici, 
ear’ la ceealaltă poartă, o magazie şi porumbarul 
lui Ivan Nichiforovici. Ivan Ivanovici puse mâna 
pe cleanţa uşii şi o scutură cam cu putere.

înlăuntru răsună lătratul cânilor; văfjend 
însă faţa cunoscută a lui, ceata pestriţă de câni 
se risipi mişcând din coadă. Ivan Ivanovici 
trecu preste curte, în care erau risipiţi porumbi 
indieni, pe care Ivan Nichiforovici îi brănia cu 
mâna lui proprie, coji de pepeni şi de lubeniţe, 
pe ici pe colo câte ceva pajişte verde, apoi 
vre-o roată stricată, un cerc de bute şi printre 
toate băieţei, care se tăvăliau cu cămeşile lor 
nespălate pe jos, — o minunată privelisce pen
tru pictori. Umbrele vechiturilor puse la aer 
umpleau întreaga curte şi o făceau cam răco
roasă. Bătrâna îl salută şi se închină, apoi ră
mase căscând la locul ei. în faţa casei se afla 
uu cerdac aşezat pe doi stîlpi de stejar, drept 
podoabă şi totodată drept apărătoare în contra 
arşiţei soarelui, care pe acest anotimp nu seie 
de glumă în Rusia-mică şi-’i scaldă pe pietoni 
din crescet pănă în călcâie în sudori. Dorinţa 
fierbinte a lui Ivan Ivanovici de a-’şi câştiga 
puşca se vede tocmai din botărîrea lui de a eşi 
pe timpul acesta, căci altfel el numai serile se 
mai plimba.

Odaia, în cart se afla Ivan Nichiforovici, 
era de tot întunecată, fiindcă obloanele erau 
închise, ear’ radele de soare ce se furişau prin
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cu răbdare, au devenit libere şi independente. 
Cum vreau Maghiarii în mijlocul mişcării ace
steia de libertate sé găsească loc pentru hege
monia lor?

E timpul suprem, ca Maghiarii sé se gân
dească matur, cum pot aduce în armonie rapor
turile lor la naţionalităţile celelalte în Ungaria şi 
în Transilvania cu stările din Europa în general, 
şi în special cu marele proces al emancipaţiunii 
popoarelor în Vestul continentului nostru.

Revistă politică.
S i b i i u ,  21 August st. v.

Telegrama, ce a adresat-o p r i n c i 
pe l e  A l e x a n d r u  Ţarului la 30 August 
nou precum şi răspunsul acestuia, despre 
care am avut alaltăieri extrase telegrafice, 
sună în întreg cuprinsul lor astfel:

„Sire! Primind din nou guvernarea ţerii 
mele, cutez sé aduc Maiestăţii Voastre cea mai 
umilită a mea mulţumită, pentru aceea, că re- 
presentantul Maiestăţii Voastre în Rusciuc prin 
presenţa sa la primirea mea a arătat poporului 
bulgar, că guvernul imperial nu e în stare de 
a aproba actul revoluţionar, îndreptat contra 
persoanei mele. Totodată cer voia, de a mulţumi 
Maiestăţii Voastre pentru trimiterea principelui 
D o l g o r u k i  în calitate de trimis extraordinar 
al Maiestăţii Voastre, — pentru-că primind din 
nou puterea legală, cel dintâiu act îmi va fi de 
a a d u c e  o r i - ce  j e r t f ă ,  s p r e  a s c o a t e  
B u l g a r i a  con f o r m i n t e n ţ i u n i i  M a i e 
s t ă ţ i i  V o a s t r e  din c r i s a  ser ioasă ,  în 
ca r e  se află.  Rog pe Maiestatea Voastră a 
împuternici pe principele Dolgoruki sé se pună 
nemijlocit şi cât se poate de îngrabă cu mine 
în înţelegere, şi eu voiu fi fericit, a da Maiestăţii 
Voastre în mod definitiv dovadă despre nestră
mutata mea supunere cătră sublima persoană a 
Maiestăţii Voastre. P r i n c i p i u l  m o n a r c h i c  
m’a s i l i t  a r e s t a b i l i  l e g a l i t a t e a  în Bul 
g a r i a  şi Rume l i a .  D u p ă - c e  R u s i a  ’mi-a 
d a t c o ro a n a  mea ,  d o m n i t o r u l  ei e s t e  
acela,  în a l e  c ă r u i  m â n i  s ü n t  g a t a  a o 
d e p un e . “

R ă s p u n s u l  Ţ a r u l u i  din cuvănt 
în cnvént e următorul:

„Am primit telegrama Alteţei Voastre. Eu 
nu pot a p r o b a  r e î n t o a r c e r e a  D-V o a s t r e 
în B u lg a r i a ,  d e o a r e - c e  p r e v ă d  u r m ă r i  
f u n e s t e  p e n t r u  ţ e a r a  şi aşa  m u l t  c e r 
cată.  Misiunea principelui Dolgoruki devine 
inoportună. E u  mă voiu a b ţ i n e  d e l a  o r i 
ce amestec  în t r i s t a  s t a r e ,  la ca r e  a 
a j uns  Bu l ga r i a ,  c â t ă  v r e m e  D-V o a s t r ă 
Veţi r ămâ ne  în B u lg a r i a .  A l t e ţ a  V o a s t r ă  
veţ i  sei ,  ce a v e ţ i  de k face.  Eu  îmi  
r e s e r v  a f a c e  c e e a - c e  îmi d e m a n d ă  s u 
v e n i r u l  t a t ă l u i  meu, i n t e r e s e l e  Rus i e i  
şi p a ce a  O r i e n t u l u i . “

„Pol. Corr.“ publică textul acelei 
note, prin care actualul m i n i s t r u  b u l g a r  
de ex t e rne ,  dl  N a c i o v i c i ,  în calita
tea sa de agent diplomatic în Bucuresci a 
adus la cunoscinţă oficială representanţilor 
de acolo ai puterilor Signatare întâmplata 
formare a r e g e n ţ e i  S t a m b u l o f f .

Partea principală a notei o formează 
o telegramă din Tîrnova cu datul de 24 
August, ce a adresat-o S t a m b u l o f f  lui 
N a c i o v i c i ,  şi ce conţine totodată o au
tentică ilustraţiune a evenimentelor din 
Bulgaria. în  expresiuni condamnătoare 
constatează telegrama transportarea prin-

crepătura unui oblon, se reflectau ca un curcu
beu pe păretele din faţă şi zugrăviau pe el o 
curioasă icoană compusă de acoperişuri de trestie, 
arbori şi haine atîrnate la aier, toate, se înţelege, 
întoarse pe dos. — Prin urmare odaia se perdea 
într’un fel de amurg.

„Să dee Dumnedeu bine!“ — grăi Ivan 
Ivanovici.

„Bine ai venit, Ivan Ivanovici!“ — răsună 
un glas dintr’un colţ al casei.

Abia acum îl zări Ivan Ivanovici pe Ivan 
Nichiforovici, care zăcea pe un covor întins 
pe jos.

„Mă iartă, că mă present în starea mea 
firească“.

Ivan Nichiforovici era desbrăcat de tot, chiar 
fără cămaşă.

„N’are a face. Ai durmit astă-noapte bine, 
vecine Ivan Nichiforovici?“

„Aşa — aşa. Şi d-ta, vecine Ivan Ivano
vici, ai odihnit bine ?“

„Har Domnului!“
„Care va sé abia acum te-ai sculat ?“
„Acum să mă fi sculat eu?! — Dumnedeu 

să te aibă în paza sa, Ivan Nichiforovici ; cum 
ar pută cineva să doarmă pănăacum? Vin toc
mai dela sat. Minunată săcară dealungul dru
mului, — îţi rîde inima. — Şi iarba e atât de 
bine crescută, atât de moale, atât de grasă!“

„Gorzino! — strigă Ivan Nichiforovici, — 
adă pentru Ivan Ivanovici rachiu şi pirog cu 
smântână“. (Va urma.)

cipelui la 21 August, şi observă, că pe prin
cipele ’l-au dus noaptea, ca sé nu se re- 
volteze poporul şi să-’l elibereze; aceea 
stă odată, că ursitorii revoltei au respân- 
dit sciri false, spre a seduce naţiunea, că 
au falsificat subscrierile persoanelor de 
influenţă şi au primit în lista miniştrilor 
oameni, care au fost ai’uncaţi în temniţă 
din causă, că au refusat a lucra împreună 
cu ei. Toate aceste însă au servit numai 
„spre a dovedi iubirea poporului bulgar 
cătră eroicul seu suveran“. Din toate păr
ţile primise Stambuloff provocări, ca sé se 
folosească de autoritatea ce îi ofere consti
tuţia, spre a restabili ordinea legală. în  
resoluţia sa armata declarase, că va ră
mâne credincioasă principelui şi va spri- 
gini auctorităţile legale. în  faţa protestu
lui unanim al întregului popor dispăruse 
ministerul revoluţionar după o existenţă de 
48 de oare, înainte de a fi cineva în stare, 
a lua măsuri în contra aceluia. Telegrafia 
lui Stambuloff învinovăţesce pe revoluţio
nari, că au pus egoismul lor şi interesele 
lor private mai presus de interesele pu
blice, au desonorat armata şi art dus ţeara 
la marginea peririi. Atrage atenţiunea pu
terilor asupra împregiurării, că crisa a ţi
nut trei Ţie, că în acest restimp a domnit 
în ţeară ordinea completă şi nu s’a văr
sat nici o picătură de sânge.

Telegrama termină cu următoarele 
cuvinte: ,,în momentul de faţă 3 milioane 
de Bulgari cer cu voce înaltă pe mult 
iubitul lor suveran, şi a lor dorinţă, ca 
prin reîntoarcerea principelui Alexandru 
să se restabileze ordinea legală, se amestecă 
cu intenţia, ca cât mai curând să se 
şteargă acea amărîciune, de care s’a um
plut poate inima Alteţei Sale, dând do
vedi de sentimentele de iubire şi credinţă, 
de care e pătruns întreg poporul bulgar.“

Foile berlineze nu se mai îndoesc 
câtuşi de puţin de a b d i c a r e a  p r i n c i 
p e l u i  A l e x a n d r u .  „National Zeitung“ 
îl mângăe prin aceea, că va avă o stră
lucită retragere, ca un principe, care de 
voie bună ’şi-a jertfit demnitatea pentru 
poporul seu. „Yossische Zeitung“ scrie: 
Nici când gigantica soarte n’a nimicit mai 
crudei pe un erou însoţit de simpatiile în- 
tregei lumi. „Die Post“ saltă de bucurie, 
că ea e splendid justificată şi advefsarii 
ei sünt nimiciţi; e clar, —  (jice această 
foaie, — că întrepunerea Germaniei pen
tru principele Alexandru ar fi provocat 
un mare răsboiu.

„Norddeutsche Allgemeine Zeitung“ şi 
principele Alexandru al Bulgariei

„Norddeutsche Allgemeine Zeitung“, 
care pănă astăŢ a observat cea mai mare 
tăcere asupra evenimentelor din Bulgaria, 
acum a început a vorbi, şi într’un articol 
de fond combate pe „Germania“ şi pe „Frei
sinnige Zeitung“ din Berlin, care luase în 
apărare pe principele Alexandru.

Acest articol fiind foarte semnificativ 
îl punem aci în vederea cetitorilor.

„O parte din presa germană se îndeletni- 
cesce în mod pasionat a lua partea principelui 
Alexandru, şi se încearcă de a câştiga opiniunea 
publică în favoarea lui. In acest scop se afirmă, 
că s u s c e p t i b i l i t ă ţ i l e  p o p o r u l u i  ger 
man ar fi în partea principelui alungat, că prin 
detronarea lui interesele germane ar fi fost atinse 
şi că prin acea detronare R u ş i i  ar  fi l ov i t  
cu p u m n u l  în f a ţ ă  pe G e r m a n i ,  şi alte 
multe de acestea. Dacă Serbii ’şi-ar fi alungat 
pe regele lor, atunci, după convingerea noastră, 
presa care astădi pledează pria cuvinte atât de 
sforăitoare pentru principele Alexandru, n’ar fi 
rostit nici un cuvânt de simpatie. Detronarea re
gelui Milan ar fi lăsat rece pe „Germania“, 
„Freisinnige Zeitung“, „Berliner Tageblatt“ şi pe 
amicii şi soţii lor cu toate că un asemenea eve
niment ar fi avut o importanţă pentru Germania, 
pentru-că lovia mai mult pe Austria, precând 
evenimentele din Bulgaria, după-cum am mai Ţis 
odată, nu a t i n g  de loc i n t e r e s e l e  noastre.  
De unde provine dar’ această spontaneă şi pa
sionată agitaţiune pentru principele Alexandru? 
Se simt oare d-nii Eugen Richter şi Windhorst 
datori de a interveni pentru menţinerea tracta
telor existente?

„Atunci nu înţelegem, pentru-ce ei acum un 
an, când a isbucnit revoluţiunea rumeliotă, n’au 
intervenit pentru menţinerea tratatului? Oare 
numai admiraţiunea pentru persoana principelui 
Alexandru să fie motivul, care însufleţesce liga 
ultramontană-liberală la producţiuni Ţiaristice de 
asemenea natură? Abia putem să credem. Chiar 
şi aceşti domni ar trebui să aibă mai multă pri

cepere politică, ca judecata lor politică să nu O 
întemeieze pe simpatii personale. Domnul Wind
horst şi d-nul Richter nu vor pute ca să nu 
recunoască că nici un bărbat de stat german 
n’are dreptul de a sacrifica relaţiunile noastre 
amicale cu Rusia în favoarea vre -unui  p r i n 
c ipe  al Bulgariei, c h i a r  c â n d  a c e s t a  a r  fi 
un â n g e r  în f o r m ă  de om.

„Toată campania presei în această cestiune 
e cu atât mai neînţeleasă, cu cât aceia, cari o 
conduc sânt destul de luminaţi asupra împregiu
rării, că prin apărarea lor pot să facă rău causei 
principelui. Dacă „Germania“ şi „Freisinnige 
Zeitung“ iau sub a lor protecţiune pe principele 
Alexandru, apoi numai îl compromit pe acesta în 
ochii ori-cărui guvern german; căci vorba ceea: 
s pu n e - ’mi cu c i n e  te î nso ţ e sc i ,  ca să-’ţi 
spun că c i ne  eş t i  şi astfel ori-care bine  
s i m ţ i t o r  German din o asemenea protecţiune 
ar trage conclusiunea, că în p e r s o a n a  ac e s t u i  
p r i n c i p e  se găseşte ceva ameninţător pentru 
Germania. De aceea, dacă domnii Richter şi 
Windhorst vor să fie folositori causei Battenber- 
gilor ar trebui să tacă. în tot caşul nu e 
numai în interesul Battenbergilor ci şi în al 
lor propriu, ca să se abţină dela asemenea 
afirmări smintite cum este aceea, că Ruşii au 
plesnit cu pumnul în faţă pe Germani. Nu 
noi, ci Rusia a făcut pe Alexandru de Bat
tenberg principe al Bulgariei şi dacă detronarea 
lui ar fi o lovitură de pumn, apoi ea ar fi în
dreptată în contra Rusiei. Nu mai voim să ur
măm cu cercetarea motivelor ce îndeamnă pe 
ultramontani şi liberalii germani a stărui în 
această a lor atitudine.

„Un lucru însă trebue să-’l constatăm, că 
acest fenomen e neînţeles de oamenii, cari au 
câtuşi de puţină judecată politică; el ne aduce 
aminte de acel entusiasm al Polonilor, care se 
petrecea acum 10 de ani în Germani.“

„Moskovskie Wiedomosti“
despre

evenimentele din Bulgaria
Cetim în „ T e l e g r a p h u l “ din Bu

curesci :
Avem înaintea noastră ultimul număr al 

diarului „Moskovskie Wiedomosti“. Acest număr 
datează dela 26 August, adecă cuprinde perioda, 
când principele Alexandru, liberat din Reni, 
plecă în fine cu un tren de marfă spre Pod- 
Volocisca. Intemeiându-se deci pe scirile telegra
fice de pe acest timp, dl Katcoff crecjâ nemerit 
a lua condeiul în mână pentru a scrie un ar
ticol de fond. Articolul în cestiune este întitulat 
„O lecţiune din Bulgaria“. Eată câteva cita- 
ţiuni marcante din acest articol al Ţarului oficios 
din Moscova:

„La noi în Rusia toţi sunt veseli privind 
la cele ce s’au întâmplat în Bulgaria. Dar’ în 
mijlocul veseliei ar fi prea egoist din partea 
noastră să uităm de cei cari, precând noi ne 
bucurăm, se văietă şi plâng.

„Să aruncăm o privire înainte de toate asupra 
acelora, cari par a fi mai puţin atinşi de cele în
tâmplate. întemeiându-ne pe depeşele telegrafice 
ce ne vin din Germania, presa germană rămâne 
rece faţă cu evenimentele din Bulgaria. Lucru 
foarte logic. Eu u nu l  aş f ace  a c e l a ş i  
l u c r u ,  în cas dacă ţintind la vre-o isbândă si
gură, m ’aş a l e g e  cu  un f i a sco  s d r ob i t o r .  
Dar’ suridénd, ca să nu se vadlă ceea-ce ascund 
în fundul inimei, c}.eu, că n’aş fi sincer de loc. 
Presa germană asemenea nu e sinceră. Presti
giul cancelarului de fier, care se crede că scie 
tot, a primit o lovitură dintre cele mai sdrobi- 
toare şi, nu credem că va pute ierta pe princi
pele Battemberg, care dacă a fost detronat, apoi 
cel puţin trebuia să anunţe cabinetul din Berlin 
despre aceasta cu o săptămână înainte.

„Presupunem, că Germania prin căderea 
principelui Battemberg a câştigat pe un general 
capabil în persoana exdomnitorului (ex-vladîca) 
Bulgariei, dar’ achisiţiunea aceasta s’a făcut, 
după plăcerea noastră, sub auspiciul unor împre- 
giurări, cari ating foarte grav pe culturtregherii 
din Berlin. Suntem siguri, că Germanii nu vor 
ierta principelui de Bismarck (acestui om, care 
se consideră atotvădător) faptul, că el n’a pre
văzut nimic şi ce este şi mai grav, n ’a sei u t 
a b s o l u t  nimic. Sâut sigur, că la Berlin, unde 
principele de Battemberg trecea drept Alexandru 
Macedón al Balcanilor, nu vor ierta aşa de cu
rând bătrânului cancelar p a s a g i u l  scandalos 
(scandalni pasagi) pentru prestigiul german. 
Oamenii cu greutate vor declara sus şi tare, că 
este mult mai lesne de a se lupta cu o mână 
de socialişti, de a întră în intimitate cu Vatican 
şi cu Jesuiţii decât a stabili o furtună, ce s’a 
restrîns tocmai într’un un loc, unde pentru mo
ment sunt, concentrate toate forţele intelectuale 
ale Europei diplomatice. Această declaraţiune 
va fi foarte justă şi omul situaţiunii n’are ce să
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respundâ. „Kölnische Zeitung“ s’a grăbit ce 
este drept de a ne aduce o frasă laconică a prin
cipelui, dar’ cu toate acestea Germania, care nu 
se isprăvesce în persoana cancelarului se con
sideră lovită grav în onoarea sa, în prestigiul 
seu la Orient. Sic transit gloria mundi trebue 
să exclame Germania, şi această exclamaţiune 
corespunde, nu se poate mai bine, cu starea lu
crurilor din Bulgaria. Germania a perdut în 
persoana lui Battenberg tot ce avea în Bulgaria 
şi a<ji Rusia din nou e tare dincolo de Dunăre.“

Am dat această citaţiune din „Muskovskie 
Wiedomosti“ pentru a arăta opiniunea presei 
ruse în momentul când se credea încă, că re
voluţia din Sofia a triumfat. Adi însă, când am 
vă<jut dosul medaliei, sântem siguri că bătrânul 
Katcoff ar fi dat mult, ca să nu fi scris liniile 
de mai sus. Situaţiunea s’a schimbat radical- 
mente şi articolul citat mai sus trebuiesce re
văzut, schimbând într’un mod diametralminte 
opus cuvintele: Rusia şi Germania.

Lovitura primită nu mai atinge Germania, 
ci din contră printr’un carambol minunat s’a 
resfrâns asupra Rusiei.

Cei din Berlin la rîndul lor deci vor pute 
Zice sic transit gloria mundi, adresându-se la 
Rusia.

C r o n i c ă .
Maiestatea Sa pleacă în 6 Septemvrie din 

B u d a p e s t a  preste P r z e m y s l  şi G r o d e k  
la L u b i e n în Galiţia. Aici va petrece pănă în 
15 Septemvrie n. asistând la manavrele cele mari 
ale trupelor concentrate. în 15 Septemvrie Ma
ie s t a t e a Sa va părăsi G a l i ţ i a  reîntorcându-se 
la V i e n a.

*
Í  Francisc Schuselka, renumitul publi

cist, bine cunoscut publicului românesc, a murit 
Joi noaptea în H e i l i g e n k r e u z  în etate de 
76 ani. F r a n c i s c  S c h u s e l c a  a jucat o rolă 
importantă în anul 1848, apoi a fost membru al 
parlamentului din F r a n k f u r t ,  şi după aceea 
deputat la parlamentul constituant din K r e m s i e r, 
unde ne aducem aminte, că a ţinut o vorbire z 
remarcabilă, în care a cerut desfiinţarea nobilimii. 
După disolvarea parlamentului de Kremsier s’a j 
devotat cu totul activităţii literare. A înfiinţat J 
revista politică „Reform“ şi a desvoltat o activi
tatea rară ca publicist. S c h u s e l k a  a fost 
primul president al societăţii literaţilor şi Z‘ar‘‘ 
stilor vienezi „Concordia“, pentru care ’şi-a făcut 
merite mari. Societatea „Concordia“ considerând 
meritele primului seu president ’i-a asignat la 
bătrâneţe o pensiune anuală de 1200 fi-, pe care 
pănă la moarte a fo'osit-o. Reamintim, că fe
meile române din Transilvaujâ la.^timpul seu au 
exprimat recunoscinţa naţiunii române faţă cu 
acest bărbat al poporului printr’un frumos obiect 
de artă dăruit ,,luptătorului pentru dreptate şi li
bertate Francisc Schuselka“.

*
Serbarea revindicaţiunii cetăţii Buda

s’a început în 2 Septemvrie printr’o şedinţă fe
stivă a societăţii istorice maghiare. La aceasta 
şedinţă au luat parte M a i e s t a t e a  Sa şi oas
peţii din străinătate. S’au ţinut o mulţime de 
discursuri lungi din partea ministrului b a r on Ke
mény,  a contelui A n t o n  Széchen ,  pe care 
M a i e s t a t e a  Sa le-a ascultat, timp de 5/4 de oară, 
apoi a eşit din sală între ovaţiunile celor presenţi.
S’a mai cetit o epistolă a episcopului de Orade 
Ipolyi ,  ear’ un discurs al lui Á rp á d K á r o l y i  
a rămas, fiind căldura în sală nesuferită şi preste 
tot programa şedinţii prea lungă. Oaspeţii din 
străinătate, este natural, că nu-’şi vor fi petrecut 
prea bine ascultând, mulţimea de discursuri în 
limba maghiară, pe care nu o înţeleg. De aceea, 
cătră sfîrşitul şedinţii sala se golise binişor.

*
Coléra în Fiume încă tot nu înceată. In

2 Septemvrie n. s’au îmbolnăvit 5 şi au murit
3 persoane de coleră.

Congresul bisericii serbesci va fi con
vocat după Z'arul „Branik“ din N e o p l a n t a  
pentru 27 Oct. n. a. c. Tot acel Z>ar ne spune, 
că şi sinodul archidiecesei de C a r l o v e ţ v a f i  
convocat pentru 15 Septemvrie n. a. c. şi se va 
ocupa cu regularea parochiilor şi protopresbite- 
ratelor, cu statutul eparchiilor şi cu alegerea 
episcopului de V e r ş e ţ.

*
Metropolia (le Bucuresci. Aflăm că pănă 

la alegerea unui nou Metropolit-Primat, în locul 
mult regretatului Părinte Calinic Miclescu, se va 
numi o locotenenţă episcopală, care va dirige 
afacerile sf. Metropolă din Bucuresci.

*
Un savant (le 100 ani. în 31 August 

’şi-a serbat la P a r i s  chimistul şi membrul aca
demiei franceze E u g e n e  C h e v r e u l  iubileul 
de 100 ani dela nascere. Acest veteran savant, 
cel mai vechiu student al Franciéi, cum se nu- 
mesce cu predilecţiune, este născut la A n g e r s  
în anul 1786. la 1830 a fost numit profesor de ■ 
chemie la co l l ege  de F r a n c e ,  după-ce încă/ 
la 1826 a fost ales membru al academiei franj  
ceze. El a făcut sciinţei servicii mari prin cer
cetările sale chemice asupra composiţiei unsorilor^, 
cu deosebire a stearinei, asupra chemiei colorilor 
etc. AstăZi în etate de 100 ani se află încă în 
deplină putere şi până acuma regulat în tot anul 
a presentat academiei memorii şi rapoarte despre 
cercetările sale pe terenul chemiei. Străinătatea 
’l-a distins acuma, când împlinesce un secol pe 
pământ, în mod onorific. Academia de sciinţe
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din Viena ’l-a ales membru onorar, ear’ univer
sitatea din Heidelberg, cu prilegiul festivităţilor 
sale, ’l-a promovat la gradul de „doctor honoris 
causa“.

*
Mánia duelurilor. Lui „Bud. Tagblatt“ 

’i-se scrie din Ne u t r a ,  că în ultima săptămână 
din August nu mai puţin decât trei dueluri s’au 
întâmplat în acel oraş. Toţi băieţii îşi apără în 
filele noastre „onoarea“ cu sabia şi cu pistolul. 

*
Imn pentru Papa. Un comitet constituit 

la Roma a escris concurs pentru cel mai bun 
v imn cătră Papa, care se va cânta pentru prima 

oară cu ocasiunea iubileului de preot al Papei 
Leo XIII. Imnul trebue se fie scris în limba 
italiană şi nu este iertat să fie mai lung de 50 
versuri. Autorul celui mai bun imn va primi o 
medalie de aur cu portretul Papei, al doilea 100, 
al treilea 80 şi al patrulea 50 lire în bani.

*
Cutremur de pământ s’a întâmplat şi în 

America pe întreagă linia dela A l a b a m a  pană 
la New-York .  In C h a r l e s t o n  s’au ruinat 
o mulţime de case, a căror dărîmături au închis 
stradele. 60 de persoane 'şi-au perdut viaţa. în 
multe oraşe locuitorii au părăsit locuinţele şi au 
petrecut noaptea întreagă sub cerul liber.

*
Prada de résboiu în tesaurul federal 

din Washington. Ambele camere ale congre
sului Statelor-Unite din Ameriea-de-Nord au votat 
un bil, în care se stipulează, ca o mare canti
tate de giuvaericale şi argintărie, care în timpul 
răsboiului civil au fo;t confiscate de trupele 
uniunii şi s’au păstrat în pivniţele visteriei, să 
se restitue proprietarilor lor sau succesorilor ace
stora. Se uitase aproape de existenţa acestor lu
cruri preţioase; numai în timpul din urmă s’a 
constatat, că în pimniţele visteriei erau mai multe 
lădi mari cu obiecte de aur şi argint şi cu petri 
scumpe. Ele conţin între altele o mulţime de ob
iecte de argint solid, ca la 400 ciasornice de 
buzunar, diamante, mărgăritare, etc. Aceste lu
cruri au fost luate mai ales de oştirile generali
lor Cherman şi Custer şi predate adjutantului 
general, care le-a trimis la Washington. Lăzile 
nu s’au deschis dela anul 1865, dar’ se Z>ce> că 
conţineau documente, din care s’ar pute cu- 
noasce proprietarii obiectelor.

D i s c u r s u l
I rostit în diua de 13 August a. c. de dl G. G. 

Dobrescu, prof, de ist. universală, cursul superior 
la liceul St. Sava, la înmormântarea regretatului 
profesor I r im ia  (firea , în biserica St. George 

nou din Bucuresci :
î n t r i s t a t ă  a d u n a r e !

Luni, 11 August, primirăm, pătrunşi de cea 
mai adâncă durere, vestea, că profesorul I r i m i a 

v—Qirca,  amicul nostru, concetăţeanul nostru, das
călul nostru a murit stîns de o nemiloasă boală.

Neamul românesc perde într’îusul pe un fiu 
al seu dintre cei mai de frunte; corpul didactic 
plânge pe cel ce cu ardoare s’a jerfit mai mult 
de un sfert de secol pentru învăţământul naţional.

Irimia Qirca s’a născut la Săcele, lungă 
Braşov, în anul 1834. Este fiul unui econom, 
fruntaş al satului, cum se dice în Transilvania. 
Studiile primare şi liceele le-a făcut la Braşov, 
ear’ pe cele superioare le-a terminat în Teresia- 
nul din Viena. Nu trebue să uităm, că repo- 
satul Qirca este cel dintâiu Român ardelean ne- 
nobi l ,  care a pătruns în institutul împărătesc 
din capitala Austriei, unde nu se primesc decât 
nobili, feciori de boieri, cum am dice noi. Această 
mare onoare o datoresce el, nu nascerii, nici le
găturilor de sânge, ci talentului seu inâscut, ap
titudinilor sale spre cultura scientifică înaltă. Ca
meralii sei de scoală îşi aduc şi acum aminte 
despre acel entusiasm curat, pe care îl punea 
Qirca în studiile sale, despre acea pornire nobilă 
pentru studiile literare, care făcea pe ori-cine să 
întrevadă în studentul zelos de atunci pe învă
ţatul filolog de mai târziu.

La I860, directorul Eforiei scoalelor, regre
tatul loan Maiorescu, ’l-a chiămat în ţeară. Eram 
în epoca regenerării învăţământului. La această 
lucrare grea se cereau oameni harnici, patrioţi de
votaţi causei naţionale, profesori convinşi de sfin
ţenia misiunii lor. Irimia Qirca nu putea fi uitat. 
Cu lacrămile în ochi, dar’ cu o credinţă nestră
mutată, Qirca părăsi iubita-’i Transilvanie, spre a 
se aşed.a aci, în România, şi ca luminător al ti- 
nerimei, să continue opera renascerii a întregului 
neam românesc. Cu o dragoste adevărat româ
nească a primit (jirca să facă în România, ceea- 
ce nu putea face din nisce împregiurări vitrege 
în Transilvania.

în 1860 prin urmare, fu numit profesor de 
limba latină cursul superior la liceul sf. Sava, 
unde a funcţionat pană la 1864, când la aceeaşi 
dată a fost transferat tot de aceeaşi catedră la 
liceul Mateiu Basarab, unde a funcţionat pană 
la anul 1885, şi unde a mai fost şi director al 
acelui liceu vre-o opt ani. La acest liceu Qirca 
’şi-a făcut reputaţiunea de profesor devotat şi 
distins, muncind totdeauna cu o axactitate rax-ă.

In aşa dureroase momente cum să nu ne 
aducem aminte cu plăcere de avântul nobil al 
profesorului, de entusiasmul ce îl cuprindea în 

V lecţiunile sale, de acea pornire patriotică, care 
I îl făcea neimitabil la cursul seu. Decâte-ori, 

Qirca, lăsând la o parte ceea-ce noi prefesorii 
numim datoriile didactice, atrăgea şi ca profesor 
de limba română — atenţiunea şcolarilor asupra 
frumseţei fenomenelor din limba mamă, atât gra
maticale, cât şi sintactice, spre a dovedi originea 
nobilă, originea latină a limbei române.

m asemenea momente, Qirca se uita pe 
catedră şi atât de departe mergea cu zelul seu, 
încât voia să mute sufletul şcolarilor.

Teoriile lui Irimia foirea asupra limbei ro
mâne adoptate de unii dintre şcolari, se vor în
scrie cu onoare în istoria contimporană a litera
turii române, deoare-ce sânt rodul muncii inte
lectuale a unui bărbat învăţat înzestrat cu multe 
varii cunoscinţe.

în toamna anului trecut, pe diua de 1 
Septemvrie 1885, Qirca ceru să fie permutat la 
liceul Sf. Sava, tot la aceeaşi catedră, din causa 
depărtării de noul local al liceului Matei Basarab.

O boală crudă da vre-o trei ani îl săpa ne
încetat, pănă îl aduse în starea, în care îl vedem 
înaintea noastră.

întristrata lui familie, în aceste grele mo
mente, trebue să găseaseă în simţemintele noastre 
de simpatie toată mângâierea trebuitoare, spre a 
alina durerea unei despărţiri aşa de jalnice.

Rude, amici, colegi şi şcolari, să (licem 
împreună: fie-’i ţărîna uşoară lui Irimia Qirca. 
Fie ca ogorul în care a lucrat Qirca aproape 
26 de ani, să răsară cât de curând alţi munci
tori tot aşa de harnici ca şi el, pentru ridicarea 
scoalei române.

Cestiuni şcolare.
Hondol, la 17/29 August 1886.

„Reuniunea învăţătorilor rom. gr.-or. din 
districtul Zarand“ ’şi-a ţinut adunarea generală 
din anul acesta în Hondol la 15 şi 16 August 
st. n. a. c.

Tractele Geoagiului I şi II au fost bine 
representate, ear’ învăţătorii din tractul Zarand 
în proporţie cu numărul lor s’au presentat puţini. 
Cu toţii au luat parte la şedinţe 34 învăţători.

Agendele „Reuniunii“ au percurs anul acesta 
în cea mai bună ordine şi viociune, pentru aceea 
şi agendele s’au finit în patru şedinţe.

Şedinţele s’au ţinut în biserica gr.-or. din 
Hondol.

Afacerile adunării sânt cam următoarele:
Adunarea s’a deschis prin preşedintele Reu

niunii, dl G e o r g e  P ă r ă u ,  profesor în Brad. 
Acesta în 15 August a. c. după săvîrşirea ser
viciului divin ocupă locul presidial şi prin o vor
bire, în care expune nascerea şi fasele, prin cari 
a trecut reuniunea, precum şi motivele pentru 
cari nu s’a conchemat adunarea în anul trecut, 
declară şedinţa de deschisă.

La propunerea membrului I. G e r m a n ,  
vorbirea presidiului pentru însămnâtatea ei isto
rică se alătură la protocol.

Reverendisimul domn protopresbiter Yasilie 
P i p o s i u fiind de faţă spune prin un discurs im
portanţa reuniunilor pentru chemarea învăţâto- 
rească, îşi exprimă bucuria, căci adunarea este 
concentrată în comuna Hondol şi salută pe mem
brii reuniunii în numele comunei cu „Bine aţi 
venit!“

După constatarea membrilor presenţi se 
cetesce raportul comitetului central şi se dă spre 
censurare unei comisiuni de şese aleasă din fie
care tract câte doi.

La propunerea presidiului se alege o co- 
misiune de 3 pentru incassarea taxelor restante 
şi înscrierea de membri nuoi.

in şedinţa a Il-a comisiunea însărcinată cu 
censurarea raportului comitetului central refe- 
rează, că deoare-ce timpul a fost prea scurt, co
misiunea nu poate veni cu propuneri meritorie 
şi recomandă a se lua raportul comitetului la 
desbaterea specială.

Se cetesce deci raportul şi la fiecare punct 
se discută diferitele opiniuni.

Partea generală din raport, precum şi punc
tele referitoare la despărţământul I. (Zarand) se 
iau spre sciinţă.

Din partea referitoare la desp. II, Geoagiu I 
se vede, că subreuniunea acestui despărţ. a des- 
voltat o activitate frumoasă, comitetul aceleia 
însă n’a funcţionat. La propunerea membrului
I. German se îndrumă comitetul a se ţine strîns 
de statute şi la cas de împedecare să ceară in- 
formaţiuni dela comitetul central.

La partea referitoare la desp. III, Geoagiul
II, presidiul presentă încă un protocol al acelui 
despărţământ, din care se vede, că şi acolo s’a 
făcut o constituire, dar’ nu s’a făcut conform 
statutelor. Din incidentul acesta adunarea la 
propunerea membrului I. German ia următorul 
conclus:

Adunarea generală regretă, că desp. III al 
reuniunii nu s’a putut constitui, se se recerce 
deci oficiul protopresbiteral al tractului Geoagiu 
II din partea biroului reuniunii, ca să convoace 
pe învăţătorii din tractul seu ca cât de curând 
să se constitue conform statutelor.

T e m e  în decursul şedinţelor:
Anania Hodoş a cetit disertaţiunea: „Mi

siunea scoalelor poporale faţă cu societatea ome
nească“.

loan German disertaţiunea: „Metodul scrierii 
în şcoala poporală“. Disertantul este rugat la 
propunerea membrului Hodoş, ca disertaţiunea fiind 
instructivă să o publice, spre a o pute avă şi 
învăţătorii.

George Foraş ţine prelegere practică. Trac- 
tarea piesei „Biserica“ cu elevii despărţ. I după 
cartea I de lectură de I. Popescu, din punct de 
vedere logic.

Alexandru Vlad: Descrierea „scaunului“, 
prelegere din limba maghiară.

Petru Miliuţ tractează cele 3 timpuri prin
cipale pe basa piesei de cetire „Lupul şi mielul.“

Alexandru loan descrie comuna Hondol din 
punct de vedere geografic expunând datele isto
rice referitoare la acea comună.

Avram Mihuţ: Descrierea „calului“ după 
a Il-a carte de lectură de I. Popescu. Prelegere 
din istoria naturală.

Toate temele s’au exhauriat prin critică.
Propuneri:
Membrul A. Hodoş propune, ca să se aleagă 

o comisiune, care să vină cu un proiect de regu
lament pentru incassarea taxelor restante.

La propunerea aceasta se încinge o discu-
îndelungată, la care iau parte I. German, 

A. Vlad şi G. Foraş.
Petru Mihuţ vine cu o altă propunere ca 

adecă: Preavener. consistor archid. să se roage 
a recerca pe oficiile protopresbiterale a interveni 
în causa aceasta.

Propunerea este combătută de I. German, 
deoare-ce afacerea este provădută în statute.

In fine se primesc conclusele despărţ. I şi 
II aduse în causa aceasta, ca taxele să se in- 
casseze în fiecare an pănă la finea anului res
pectiv în modul prescris.

Membrul I. German propune, ca pentru a 
atrage pe public cătră afacerile învăţătoresci cu 
ocasiunea adunărilor generale să se facă şi câte 
o producţiune literară. încât pentru anul viitor 
afacerea să se eoncreadă comitetului central.

Se primesce.
Tot dl German propune, că deoare-ce în 

timpul din urmă s’a înmulţit literatura pedago
gică şi anume apar: „Şcoala şi Familia“, „Ludi- 
magister“, „Convorbirile pedagogice“, să fie în
sărcinat fiecare despărţământ a prenumăra din 
aceste foi, ear’ singuraticii membri moralminte 
să iee asupra lor obligamentul de a prenumăra 
din ele.

" Se primesce.
Tot dl I. German propune: Să se facă o 

rugare cătră Preaven. consistor, ca din ajutorul 
ce se votează anual din partea sinodului archi- 
diecesan să se pună o sumă anumită la disposi- 
ţiunea comitetului central, din care să se dee 
diurne pentru membrii comitetului externi, când 
participă la şedinţa comitetului.

Se primesce.
A. Hodoş propune: ca să se roage de co

misiunea administrativă a tipografiei archidiece- 
sane, ca învăţătorilor să se trimită „Telegraful 
Român“ şi cu preţ moderat.

Se primesce.
Tot A. Hodoş propune: a se alege din 

sînul reuniunii doi delegaţi, cari să participe la 
adunarea fraţilor învăţători din Bănat ţinândă 
în Timişoara la 30 August v. a. c. şi filele ur
mătoare în causa înfiinţării fondului de pensiune 
învăţătoresc. Totodată propune de delegaţi pe 
I. German şi P. Rimbaş votându-li-se câte 15 fl. 
diurne şi spese de călătorie.

Adunarea la propunerea membrului loan 
German decide, că deoare-ce nu se prevede ce 
direcţiune va lua acel început şi nici bani nu 
are reuniunea la disposiţie, afacerea se releagă 
la comitetul central spre a raporta la sesiunea 
viitoare.

Tot A. Hodoş propune: ca comitetul să se 
însărcineze a face un sigil pe seama reuniunii 
cu inscripţiunea: „Reuniunea învăţătorilor ro
mâni gr.-or. din districtul Zarand“.

Membrul German face contra-propunere, 
că deoare-ce aceasta nu este provăcjut în statute, 
afacerea să se relege la comitet spre a veni pe 
viitor cu propuneri în causa asta.

-So primesce propunerea d-lui German.
Corpul învăţătoresc din tractul Geoagiu II 

învită reuniunea a-’şi ţine adunarea generală pe 
anul viitor în Săcărâmb. La aceasta membrul P. 
Rimbaş propune, ca adunarea generală să se 
adune pe anul viitor în Săcărâmb. Membrul 
Iosif Popescu propune, ca adunarea să fie pe 
viitor în Bâiţă, ear’ Alexandru Florea, că să fie 
în Brad.

Adunarea primesce propunerea dl P. Rim
baş cu mare maioritate de voturi.

înainte de a purcede la constituirea reu
niunii pe periodul viitor, presidiul mulţumesce 
reuniunii pentru încrederea ce a avut-o pănă aci, 
îşi exprimă dorinţa, ca la alegerea viitoare să 
nu se facă nici o întrebuinţare de persoana D-niei 
Sale şi cu acestea îşi dă mulţumită de pre
şedinte.

Adunarea exprimă „Să trăească!“
Pentru constituire şedinţa se suspinde pe 

5 minute şi după redeschidere se alege prin 
aclamaţiune de: preşedinte dl Vasiliu Demian, 
protopresbiter în Brad, v.-preşedinte loan German, 
secretari: Petru Rimbaş şi Alexandru Vlad, 
cassar Anania Hodoş, controlor Georgiu Foraş, 
bibliotecar loan Angel şi membrii în comitet: 
Petru Mihuţ, Avram Mihuţ, Georgiu Ignatan şi 
Alexandru îovan.

Apoi la propunerea d-lui I. German se alege 
o comisiune de 9, care să mulţumească domnu
lui protopresbiter V a s i l i u  P i p o s i u  pentru 
ostenelele şi buna primire ce a aretat-o faţă cu 
membrii reuniunii.

Pentru verificarea protocolului şedinţei ul
time se aleg în comisiune I. German, A. Ho
doş şi I. Angel. în fine presidiul prin o vorbire, 
în care mulţumesce membrilor pentru zelul ară
tat faţă cu agendele reuniunii, declară adunarea 
de încheiată.

Adunarea exprimă „Să trăească!“ 

Producţiune.
Trei învăţători şi anume: P. Mihuţ ,  A. 

Vlad  şi A. Io van  luaseră angagiamentul, ca 
cu ocasiunea adunării generale să delecteze pe 
membrii reuniunii şi publicul din Hondol şi giur 
cu o producţiune împreunată cu dans. Curând 
după finirea şedinţelor Sâmbătă seara la 71/a 
oare s’a început producţiunea, care a avut loc 
în ospătărie la dl F. Segesvâry în Hondol. Pro
grama produeţiunii a consistat din cântare în duet, 
2 declamaţiuni, 3 cântări solo, 1 piesă teatrală 
jucată de 2 şcolari şi 2 şcolăriţe din Săcărâmb 
şi 1 dialog umoristic executat de 2 elevi din Să
cărâmb.

Programa s’a executat preste toată aştep
tarea. Publicul mai la toată piesa a isbucnit în 
aplause. Onoare dlui P. Mihuţ, care s’a ostenit 
mai mult pentru executarea acestei programe.

După finirea produeţiunii a urmat dansul, 
care a fost foarte vioiu şi a ţinut pănă în zori 
de di.

Această petrecere a lăsat o suvenire fru
moasă în inimile Ilondolenilor, cari nu-’şi aduc 
aminte de o astfel de producţiune încă în Hondol.

Oaspeţii au contribuit fiecare după voie. 
Venitul total a fost de 54 fl. 30 cr., ear’ spesele 
35 fl. 90 cr. rămâne, deci venit curat designat 
în favorul scoalei gr.-or. din H o n d o l :  18 fl. 
40 cr. v. a. Suma aceasta s’a depus spre admi
nistrare la locul competent.

Oaspeţii străini s’au împrăsciat Duminecă 
dimineaţa în toate părţile ducând cu sine fru
moase suveniri dela adunarea generală învăţăto- 
rească din Hondol.

Un participant.

C o n v o c ă r i i .
în sensul §-lui 15 din statutele reuniunii 

noastre, prin aceasta se convoacă adunarea ge
nerală anuală a „Reuniunii femeilor române“ din 
Abrud, Abrud-sat şi giur, pe Luni în 8/20 Sep
temvrie a. c. la oarele 3 după ameadi, în localul 
subscrisei presidente.

A b r u d ,  în 1 Septemvrie n. 1886.
Aria Gali, Alexandru Giura,
presidents. secretar.

Mulţumită publică.
Cu ocasiunea înmormântării iubitului meu 

consoţ am fost împărtăşită de atâtea dovedi de 
compătimire faţă cu crâncena lovire a sorţii că
zute asupra capului meu şi al număroşilor mei 
copii, încât am gustat atâta uşurare în durerea 
mea, cât se poate în astfel de cas.

De aceea un simţ adânc al inimei mele 
mă împinge a-’mi exprima recunoscinţa pentru 
acele multe semne de iubire şi stimă, cari s’au 
arătat la conducerea neuitatului meu soţ Du
mitru Florian la locuinţa sa din urmă şi eternă.

Mulţumesc ântâiu comunei Sălişte, şi re- 
presentanţei comunale, care prin representanţa 
sa a declarat, că dînsa încă se privesce ca vă
duvită şi s’a pus în fruntea afacerilor la aran- 
giarea ultimei onoare pentru notarul seu comunal, 
mulţumesc domnilor notari din acest cerc şi din 
cercul învecinat şi mai cu seamă d-lui notar 
Stefan Milea pentru cuvântarea sa pătrunzătoare, 
mulţumesc inteligenţei studioase pentru cântarea 
ocasională atât de frumoasă şi atât de adevărată, 
mulţumesc publicului număros din comună şi 
giur, că a luat parte la conduct şi a dat dovedi 
de compătimire.

Mulţumesc Reverendisimului dn protopop 
Dr. Nicolae Maier pentru cuvântarea cea fru
moasă ţinută în fruntea a lor doisprezece preoţi, 
cari au ridicat prin concursul lor frumseţa ac
tului divin.

Mulţumesc pentru cununile cele frumoase 
date de comuna Sălişte, de domnii notari comu
nali din cercul Săliştei, de inteligenţa studioasă, 
precum şi pentru cununa dată de dl pretor al 
cercului Liviu Bran de Lemeni, care primească 
deosebita mulţumită şi pentru alte ostenele ce 
’şi-a dat în interesul meu şi al orfanilor.

în fine primească mulţumită mea cea sin
ceră stimabila familie Oprea Barza din Sălişte, 
care Z>ua noaptea nu ’şi-au pregetat a fi con
solatorii mei, şi ai consoţului meu chiar şi în 
decursul morbului şi pănă la conducerea de
functului la cele eterne.

Atâtea doveZi de nobilă compătimire fac 
de cresce în mine speranţa, că şi în viitor din 
aducerea aminte cătră bunul meu bărbat orfanii 
mei copii minoreni nu vor fi lipsiţi de amici 
binevoitori.

Mulţumită tuturor!
S ă l i ş t e ,  în 20 August v. 1886.

Văduva: Paraschiva Florian.

Posta ultimă.
Sofia, 3 Septemvrie n. Trupele răs

culate s’au supus fără condiţiune implorând 
bunătatea principelui.

Serviciul telegrafic
al

/TRIBUNEI*.
Sofia, 3 Septemvrie n. P r i n c i p e l e  

B u l g a r i e i  a s o s i t  a (j i l a 11 o a r e  
a. m. O r a ş u l  e f r u m o s  d e c o r a t .  Un  
n u m ă r  ma r e  de l o c u i t o r i  d i n  oraş  
şi  d i m p r e g i u r  a d u n a t  pe a m â n 
d o u ă  l a t u r i l e  a l e  ş o s e l e i  a s a l ut a t  
pe p r i n c i p e l e  î n m o d  f o a r t e  cor 
dial .  S ’a p r e s e n t a t  şi  c o r p u l  d i 
p l o m a t i c ;  representantul rusesc a lipsit. 
La i n t r a r e a  p r i n c i p e l u i  s ’ au da t  
21 de s a l v e  de t u n u r i .

Londra, 4 Septemvrie n. C a s a  de  
j o s. în desbaterea adresei deputaţii irlan
dezi descriu raporturile agrare ale Irlandei, 
ce numai decât ar trebui regulate. P a r n e l l  
declară, că doresee a presentă la discuţie 
un bill privitor la arendaşii irlandezi. Lordul- 
cancelar C h u r c h i l l  declară, că se învo- 
iesce cu aceasta; apoi se primesce definitiv 
proiectul de adi-esă, după-ce s’a respins 
propunerea lui L a b o u c h e r e ,  prin care 
se blamează discursul lui C h u r c h i l l  ţinut 
în Be l f a s t .

Director: ! ou.sk S la v ic i.  
Redactor responsabil: Septimiu Albini.
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Extrase din foaia oficială.
Concursuri :

— Un post de executor jud. la jud. cerc. 
din Ilonda-mare. Concursurile sé se trimiţă în 
3 săptămâni la presid. trib. reg. din Dej.

— Un post de scrietor la jud. cerc. din 
Gherla. Concursurile sunt a se trimite în 3 săp
tămâni la presid. trib. reg. din Dej.

— Un post de scrietor de cărţile funduare 
la trib. reg. din Oradea-mare. Concursurile să 
se trimiţă pană în 23 Septemvrie a. c. la presid. 
trib. reg. de acolo.

E c o n o m ic .
Starea séménáturilor şi a economiei dela 17—23 

August a. c.
(Urmare.)

Ovesul. în părţile de sus ale Ungariei se
ceratul ovăsului se continuă cu multă energie, 
îmblătitul încă s’a început; recolta însă nu poate 
satisface aşteptările economilor. în comitatele din 
colo de Dunăre îmblătitul e în curgere, recolta 
e bunişoară. în câmpie îmblătitul încă e în 
curgere, aci recolta e mai mulţumitoare. în păr
ţile ardelene seceratul ovăsului încă nu e terminat, 
recolta se arată a fi mijlocie şi sub-mijlocie.

Cucuruzul. în Ungaria-de-sus a suferit mult 
din lipsa de ploaie, ici-colo e uscat. în comitatele 
din colo de Dunăre e împedecat de secetă, recolta 
va fi slabă. în câmpie cucuruzul din causa maréi 
secete sufere foarte mult; recolta abia va satisface 
aşteptările economului. în comitatele ardelene 
din contră cucuruzul tânjesce din causa multelor 
ploi; nici aici nu va fi recolta prea mulţumitoare.

Postăioasele în părţile de sus ale ţerii se 
culeg deja, recolta însă e diferită. în comitatele 
din colo de Dunăre recolta fasolei va fi foarte 
slabă. în părţile câmpiei postăioasele încă nu 
arată prospecte de o recoltă bună, cele timpurii 
însă sünt în stare mai bună ca cele târdfi; în 
Ardeal acestea se desvoaltă bine şi promit o 
recoltă mulţumitoare.

Cânepa şi inul. în ţinuturile de sus ale 
Ungariei recolta cânepei şi a inului e mulţumi
toare. în comitatele din colo de Dunăre acum 
înflor, au rămas însă puţin desvoltate; în câmpie 
cânepa şi inul au suferit din causa grindinei, şi

A

astfel recolta încă e puţin satisfăcătoare. In comi
tatele ardelene însă sünt bine desvoltate şi pro
mit o recoltă bună. (Va urma.)

Piaţa din Sibiiu, 3 Sept. Grâu hectolitra 47—80 
chiloţi. 4.70 pănă f l .  5.50, grâu mestecat 68 pană 82 chilo 
0. 3.50, pană fl. 4.30 săcara 66 pană 72 chilo fi. 2.90 pană 
fi. 3.80, ord 58 pănă 64 cMlo fl. 3.— pănă fi. 3 40, ovăs 
38 pănă 45 chilo fl. 1.85 pănă fl. 2.25, cucuruzul 68 pănă 
47 chilo fl. 4.10 pănă fi. 4.50, méláiul 74 pănă 82 chilo 
fl. 3.— pănă fl. 3.50, crumpene 68 pănă 70 chilo fl. 1-— 
pănă fl. 1.20, semenţă de cânepă 49 pănă 50 chilo fi. 8.— 
pănă fl. 3.20, mazerea 76 pănă 80 chilo fl. 5.50 pănă 
fl. 6.50, lintea 78 pănă 82 chilo fl. 9.— pănă fl. 10.— 
fasolea 76 pănă 80 chilo fl. 4.— pănă fl. 4.50, păsat de 
grâu 100 chilo fl. 16.— pănă fl. 17.—, făină Nr. 3 100 chilo 
fi. 13.—, Nr. 4 fl. 12.—, Nr. 5 fl. 10.—, slănina 100 chilo 
fl. 50.— pănă fl. 52.—, unsoarea de porc fi. 54.— pănă 
fi. 56.—, său brut fi. 24.— pănă fl. 26-—, său de lumini 
fl. 38.— pănă fl. 40.—, lumini turnate de său fl. 46.— 
pănă fl. 50.—, săpunul fl. 26.— pănă fl. 28.—, fen 100 chilo 
fi. 1.— pănă fl. 1.30, cânepa fl. 32.— pănă fl. 34.—, lemne 
de ars uscate m. cub. fl. 2.25 pănă fl. 3.—, spirtul p. 
100 L. °/o 26 pănă 28 cr., carnea de vită chilo 36 cr. 
carnea de viţel 30 pănă 40 cr., carnea de porc 38 pănă 
42 cr., carnea de berbece 24 pănă 26 cr., oue 10 cu 20 
pănă 24 cr.

Piaţa din Mediaş, 2 Sept. Grâu hectolitra fl. 4.90 
pănă fl. 5.25; grâu mestecat fl. 4.— pănă fi, 4.20; săcara 
fl. 3.— pănă fl. 3.20; ordul —.— pănă fi. —.—;' ovăsul 
fl. 2.— pănă fl. 2.25; cucuruzul fl. 4.—- pănă fl. 4.25; 
seminţa de cânepă fi. 3.— pănă fl. 3.50; crumpenele 
fl. 1.— pănă fi. 1.50; méláiul hectolitra fl. —.— pănă 
fl. —.— ; mazerea fi. 6.— pănă fi. 6.50; fasolea fl. 4.— 
pănă fl. 4.25 ; lintea fl. —.— pănă fi. —.— ; chiminul 
(seeăreaua) fl. 30.— pănă fl. 32.— ; seu brut 100 kilo- 
grami fl. 18.— pănă fl. 22.— ; lumini de seu vărsate 
fi. 4o.— pănă fl. 42.— ; unsoarea de porc fl. 55.— pănă 
fl. 60.— ; slănina fl. 40.— pănă fl. 50.— ; cânepa fl. 38.— 
pănă fl. 40.— ; fânul fi. 1.40 pănă fl. 1.80; săpunul 100 
bucăţi fi. 20.— pănă fl. 40.— ; spirtul gradul 9 cr.; carnea 
de vită chilo — pănă 32 c r .; carnea de viţel 20 pănă 
32 cr.; carnea de porc 44 cr.

Tergul de rîmători în Steinbruch. în 2 Sept. n. 
s’a notat: unguresci bătrâni grei 40.— cr. pănă 41.— cr. 
unguresci grei, tineri 43. 7, cr. pănă 44.— cr., de mijloc 
44.— cr. pănă 45.— cr., uşori 46.— cr. pănă 46.‘/a cr., 
m a r f ă  ţ e r ă n e a s c ă ,  grea —.— cr. pănă —.— cr., de 
mijloc 43.— cr. pănă 44.— cr., uşoară 45.— cr. pănă 
46.— cr., r o m â n c s c i  de B a k o n y ,  grei —.— cr. pănă 
—.— cr., transito de mijloc —.— cr. pănă —.— cr. 
transito uşori —.— cr. pănă —.— cr., transito s é r  be se i 
grei 41.— cr. pănă 42.— cr., transito de mijloc —.— cr. 
pănă —.— cr., transito uşori 41.— cr. pănă 42.— cr., în 
g r ă ş a ţ i  cu g h i n d ă  —.— cr. pănă —.— cr. per 4°/0 
cumpeniţi la gară.

Piaţa cerealelor din Portul Brăila.
Raportor N icolai V. P e rle a , Brăila. 

Operaţiile efectuite în 20 August 1886.

Y ö n ^ S t o r i i C u m p ö r & t o r i i f e l u l hectol. g r e u t .
l i b r e

p r e ţ u l  l e i  
î n  a u r

Suca Peirano Porumb 2100 597, 7.—
Vamvuri Peitler r> 3650 59 6.877,
Mari n 3000 583/, 6.75
Spiridon Petricioni Grâu 2250 603/, 12.25
Dreifus n n 1250 597, 10.80
Carandino Fehler » 2370 607, 11.30
Emberico Petricioni 1620 60 11.65
Suditu Mila 1250 58 10.127,
Perlea Schmierer Săcară 2950 553/4 7.05
Verőn n 900 677, 7.30
Găetan Ottoman Ord 2100 45 74 4.40
Gheorghiadi 77 n 4900 457« 4.20
Vechsler Schmierer „ alb 2600 45 5.10
Roth G. Mendl Rapiţă 1000 53 11.—

Operaţiile efectuite î n  21 August 1886.
Marghiloman Caţica Porumb 1800 607, 7.15
Nicolaidi Feitler 77 1800 57</4 6.50
Vrioni » îl 1000 687, 6.70

n n n 700 677* 6.65
Cavadia r> n 2500 577, 6.80
Grimani n 57 1400 61 7.227,
Tetene rt 55 1130 607, 7.05
Vamvuri 77 55 2300 58‘/4 6.677,
Caţica G. Mendl 75 1600 687, 6.80
Grosovici 77 77 5700 607, 7.127,

n „ Grâu 950 597, 11.35
Marghiloman 77 55 3700 59 10.80
Politi „ Secară 2500 58 7.20
Chrisoveloni Carnavali Porumb 2800 60 7.02
Perlea Mila Grâu 460 59 11.60
Peirano Petricioni V 3700 607, 11.60
Politi Feitler 55 3700 597, 10.50
Nenovici Petricioni 55 3500 577, 9.90
Stamatopolo Feitler Rapiţa 5000 53 11.50
Diverşi Rotii Ord 7000 42 4.—
Politi Feitler Grâu 3470 603/, 11.45

C u rs u l  p ie ţe i  «lin S ib iiu
din 4 Septemvrie st. n. 1886.

Hârtie-monetă română . . . Cump. 8.68 vend. 8.75
Lire turcesci . . . . * * 77 11.20 n 11.25
Im peria li.......................... • • n 10.20 r 10.25
Ruble rusesci . . . . • • n 1.20 n 1.21

B u r s a  «le R u e u r e s c i .
Cota oficială (lela 2 Septemvrie st. n. 1886.

Renta amort. (5°/0) . . . Cump. 97.— vend. 98
„ Rur. conv. (6°/o) . . 77 87.7s 77 —

Acţ. de asig. Dacia-Rom. 270.— 77 275
Banca naţională a României » 1020.— îi 1030
împr. oraş. Bucuresci . . . 77 32.— 77 34
Acţ. de asig. Naţionala . . 77 - 77 —
Credit mob. rom.................... 77 -- .--- n --}
Scrisuri fonciare urbane (5°/0) fi 100 — n 101
Schimb 3 l u n i .................... n 25.133/, 77 —
Societ. const............................ n 164.— 77 —
A u r ......................................... V 13.90 77 14

Bursa «le Rupă pesta
din 3 Septemvrie st. n. 1886.

Rentă de aur ung. 6 % ....................................
n  n  n  n  4«/0 ...........................................
„ „ hârtie „ 5»/0 .........................................

împrumutul căilor ferate ung...................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost une 

(l-a emisiune) . . . .  . . . . .  8
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost unn 

(2-a emisiune)...................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost uns

(3-a emisiune).............................................
Bonuri rurale ung............................................ '

„ „ „ cu cl. de sortare . . , . '
„ „ „ bănăţene-timişene . . .
„ „ „ cu cl. de s o r ta r e ....................
„ „ transilvane...................................  .
„ „ croato-slavone....................................

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . .
împrumut cu premiu ung..........................................
Dosuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . .
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ....................................

„ „ argint austriacă.........................................
„ „ aur a u s t r i a c ă .........................................

Losurile austr. din 1860 .........................................
Acţiunile băncei austro-ungare..............................

„ n de credit ung..................................
» a n a  austr................................

Argintul.......................................................................
Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi ec. „Albina“
Galbeni împărătesei ...................................................
Napoleon-d’ori.............................................................
Mărci 100 imp. germ ane........................................
Londra 10 Livres s te r l in g i ...................................

R i i r s n  « ic V i c i i t i

107.6( 
94.7E 

152.7E

100 2£
128.5C

118.5C
104.70
104.75
104.75 
104. J
104.75
104.75 
99.75

120.50
126.50 
84.50 
84.90

118.— 
141.—- 
862 —
289.50 
279.20

101.50 
5.95 
9.99

61.80
126.30

din 3 Septemvrie st. n. 1886.
Renta de aur ung. 6“/0 ....................................jJ

\  n a it ii 4  ° / n ...........................................................
„ „ hârtie „ 5 » / o .........................................

împrumutul căilor ferate ung...................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)........................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiune)........................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a emisiune) . . . .  ...............................
Bonuri rurale ung........................ .....................

„ „ „ c u  cl. de sortare. . .
„ „ „ bănăţene-timişene . . .
„ „ „ cu cl. de sortare . . .
„ „ transilvane................................
„ „ croato-slavone...........................

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . .
împrumut cu premiu ung...............................
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin .
Rentă de hârtie a u s t r i a c ă ..........................

„ „ argint austriacă..............................
Rentă de aur a u s t r i a c ă ..............................
Losuri austr. din 1860 ...............................
Acţiunile băncei austro-ungare . . . . .

„ „ de credit ung......................
ii » a a austr....................

Argintul...............................
Galbeni împărătesei. . .
Napoleon-d’ori....................
Mărci 100 imp. germane . 
Londra 10 Livres sterlingi

107 55 
94 95 

153 —

100.30

105.— 
104 80
104 90
104.90
104.90
105 — 
99.75

121.— 
126 10 
84.60 
85 10 

117 90 
141.— 
864 — 
289 25’ 
278 60

9.99 V2 
61.84 

126.30
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* Numai odată °  *
se ofere o ocasiune aşa de favorabilă de a procura im orologiu 

excelent cu j u m é ta t e  preţul.

D e sfa c e re
grandioasă.

Raporturile politice, care s’au ivit în întreg continentul Europei, n’au lăsat neatinsă şi 
Elveţia. Consecuenţa a fost emigrarea lucrătorilor în masse, care a periclitat existenţa 
fabricilor. Şi fabrica representată de noi, care e cea dintâiu şi cea mai însemnată fabrică 
de oroloage, a închis deocamdată fabrica sa, în eredi nţându-ne pe noi cu véndarea fab
ricatelor sale. Aceste aşa numitele oroloage-de-buzunar-Washiligton sünt cele mai bune 
de pe lume, sünt foarte elegant gravurate şi înfrumseţate şi lucrate după sistemă americană.

Toate oroloagele sünt repassate (examinate) pe secundă şi garantăm pentru fie
care 5 ani.

Ca dovadă a garanţiei sigure şi a solidităţii celei mai severe, ne obligăm prin aceasta 
în public, că sűntem gata a reprimi şi schimba fiecare orologiu, ce nu convine.
1000 remontoire de buzunar fără cheie de întors la toartă, cu mantelă de cristal, regu

late cu acurateţă extra-ordinară pe secundă; afară de aceasta aurite prin electro-galvanism 
nou, dimpreună cu lanţ şi medalion etc., preţul de mai nainte fl. 25, acum numai fl. 10.20 
de unul.

1000 ancore exemplare de lux din argint, pe 15 rubinuri cu cadranuri în email, arătător 
de secunde, sticlă lată de cristal, mai nainte cu îl. 21, acum numai fl. 12.25 de unul, 
toate repassate pe secundă.

1000 oroloage-cilindre înfrumseţate în capsulă de nickel argint, cu sticlă lată de cristal 
Pe_ 8 rubinuri foarte fin repassate, dimpreună cu lanţ medalion şi cutie de catifea, mai 
nainte fl. 15; acum numai fl. 5.60 unul.

1000 oroloage ancore de argint veritabil de 13 loţi, probat de oficiul monetar c. r. pe
18 rubinuri, afară de aceasta aurite prin electricitate, foarte fin regulate. Oroloagele au 
costat mai nainte fl. 27 acum numai fl. 14.40 unul. 

lOOO oroloage remontoire-Washington de buzunar din argint greu şi veritabil de 13 loţi 
probat la oficiul c. r. de punciare, prelüngá garanţie severă repassate pe secundă, cu 
mechanism de nickel aşa încât oroloagele aceste n’au nici când lipsă de reparatură. 
Oroloagele aceste au costat mai nainte fl. 40 şi astădi se capătă cu preţul fabulos 
de ieftin numai cu fl. 16. Afară de aceasta lângă fiecare orologiu se dă gratuit un lanţ, 
medalion şi cutie de catifea.

1000 oroloage pentru doamne, de aur veritabil cu 10 rubinuri, mai nainte cu fl. 40, acum 
cu fl. 20.

1000 oroloage remontoire de aur veritabil pentru domni sau doamne, mai nainte cu fl. 
100, acum cu fl. 40.

650 oroloage de părete cu încuadratură de emailul cel mai fin şi cu mechanism de sunat, 
mai nainte cu fl. 6, acum cu fl. 3.75 unul repassat.

650 oroloage deşteptătoare cu aparat de larmă, foarte fin regulat, aplicabile şi ca oroloage 
pe masa de scris, mai nainte fl. 12, acum numai fl. 5.

Adresa: [313 4 - 6
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Desfacere de oroloage

S

Kabricei de oroloage From m . O
Q  V le n a , Obere-Donaustrasse 107. f i
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P r i m a  f a b r i c ă  de c a s s e  a r d e l e a n ă
a lui

A. G. Ö S Z Y
recomandă cassele sale

de bani
Cărţi

9

sigure contra focului
şi a spargerii

anume construite st cari3
se pot descuia numai de 
cu m părători instrui ţi,

de diferite forme si mărimi.
j  1

cu preţuri mai efitne decât 
fabricatele de acest soiu ale 

altor fabric.
Cassele se pot vedb în localul 

fabricei

S ib iiu ,
strada Neustift Nr. 9.

Recunoscinţă pvil>li< *ă.
Domnului A. G. Öszy, fabricant de casse în Sibiiu.

Cu plăcere îţi adeverim prin aceasta, că cassa de documente duplă, sigură în contra focului 
şi a spargerii provedutâ cu nou perfecţionatu! lăcat american de împuns şi cu două lăcate chub 
în privinţa bunătăţii materialului şi a lucrării precum şi a preţului a aflat îndestulire şi recunoscinţă. 
Aceasta o constatăm prelângă dorinţa de a ’ţi-se oferi şi pe viitor ocasiune de a obţine în acest 
ram al industriei patriotice asemenea onoare şi resultate favorabile.

Direcţiunea
[288] 8 dela „Boden-Credit-Anstalt“ în Sibiiu.

La recercarea f a b r i c a n t u l u i  de c a s s e  de aci A. G. Öszy, prin aceasta se adeveresce, 
că cele două.casse de documente, duple, sigure în contra focului şi a spargerii (înalt de 2-15 metri, 
în lăţime de U38 metri) provădute cu nou perfecţionatul lăcat american de împuns şi cu doue 
lăcate chub, comandate dela susnumitul fabricant şi fabricate de el însuşi, atât cu privire la 
bunătatea fabricatului, cât şi cu privire la preţul moderat, au aflat cea mai deplină recunoscinţă.

Subscrisa cassâ de păstrare poate recomanda cu toată căldura ori-şi-cui fabricatele de casse 
din patriă ale dlui A. G. Öszy.

S i b i i u ,  20 Ianuarie 1885. Direcţiunea
dela „Hermannstädter allgemeine Sparkasse“.

Afară de atestatele de sus, mai stau spre privire la disposiţie încă alte multe scrisori de recu
noscinţă şi laudă

Cataloage (le preţuri, ilustrate, la cerere se trimit gratuit şi franco.
Representanţă pentru Sighişoara Carol Fischer.

Editura şi tiparul Institutului tipografic, societate pe acţii în S responsabilitatea lui Michail 3-srula.


